

夯实平安法治之基 护航高质量发展大局

——2023年全市政法工作综述

本报融媒体记者 王冰 通讯员 刘继川 焦显博

(上接1版)

法院系统狠抓执办案第一要务,受理各类案件171603件,审执结156831件;持续优化诉讼服务,当场立案率99%以上,全市法院立案满意度位居全省第一。检察系统全力守护群众身边安全,依法批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人4534人,提起公诉9880人;积极参与断卡专项行动,起诉电信网络诈骗、非法集资等犯罪1146人,守好老百姓“钱袋子”。公安系统扎实开展“夏季行动”,其间刑事、治安发案数同比分别下降17.23%、15.8%,侦破刑事案件数同比提升20.08%,综合成绩位居全省第三,公安部、省公安厅通报表扬、贺电16次;全力开展防范“民转刑”命案、打击电信网络诈骗等专项治理,刑事案件同比下降12.59%,破案同比提升14.38%。

着力强基固本 提升治理效能

“请报告下你那边的情况。”
“报告指挥中心:我正在街上,今天情况正常,没有问题发生。”
这是夏邑县“五治统筹、四防融合”指挥中心工作人员现场随机连线一名网格员,实时了解他们的即时工作情况。

该县“五治统筹、四防融合”社会治理平台运行以来,共产生预警信息1万余条,涉及安全、信访、汛情、火情、环境、耕地等多个方面,受理群众反映问题与建议等15988件,全部办结。

提升社会治理效能,是推动国家治理体系和治理能力现代化的关键一环。2023年,全市各级各部门坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断探索出基层市域社会治理新路径,确保城乡更安宁、群众更安乐。

深入推进矛盾纠纷排查化解工作,制订深化拓展“三零”平安创建“1+3+2”整体工作方案,将开展矛盾纠纷排查化解与“三零”平安创建、“平安法治星”创建等工作有机结合,持续加强“一村一警一法律顾问一民调队伍”建设,人民调解、行政调解、司法调

解、行业性专业性调解优势互补,有机衔接、协调联动的大调解工作格局基本形成。2023年,共调解案件38839件,调解成功37941件,调解成功率97.69%;全市村(社区)“三零”创建达标率为90.66%,企事业单位“三零”创建达标率为94.73%。

深入践行“浦江经验”,创新实行“双包”制度,市四大班子成员、市委政法委、公检法司及信访等部门班子成员带头分包180起信访疑难案件、分包87个信访问题突出的乡镇(街道),强力推动信访问题解决,化解率98.89%,在真解题解难题中打通矛盾化解的最后一公里。

推行“党建+网格化”工作模式,全市共划分全科网格13472个,配备网格员13532人,实现“多元合一、一员多用”。依托综治中心建立“双向交办”机制,做到基层问题快速上报和上级指令精准“下沉”,大量不稳定因素被稳定在基层、化解在萌芽。

民权县以“三零”创建为契机,在南华街道探索构建“党建+社区+公司”的基层融合治理模式,创新运用“3214”工作机制(用好三支队伍、推动两个融合、成立一个临时党支部、实现四方联动),不断深化“三零”平安创建,走出了一条党建引领推动自建房、无物业小区管理的创新之路,无人管、不好管的老大难问题得到解决。

梁园区平原街道创新开展基层治理“3456”工作法,推行“党群半月谈”、基层社会治理“五联五动”工作模式,运用现代科技信息技术,打造街道社会治理综合服务中心,依托街道“智慧平原”政务版微信平台,直接联系辖区334个居民群。他们在16个社区建立了公共法律服务工作室,配备了6名专职调解员和42名兼职调解员,打造“红梅调解工作室”品牌,为百姓搭建说事、议事、调事平台,有效化解矛盾纠纷,不断提升辖区群众的“幸福指数”。

公安系统依托“一村(格)一警”打造专业化“社区警务团队”,健全市县乡村四级联

动情报信息网络,化解矛盾纠纷21801起。法院系统主动融入诉源治理大格局,指导诉前调解纠纷2.9万件,协同市工商联等12家调解组织化解纠纷3558件;涉诉信访专项化解活动实质化解率位居全省第一;人民法庭“调立审执”一体化改革工作做法,入选最高人民法院“打造枫桥式人民法庭推动诉源治理”典型案例。检察系统积极开展信访积案专项清理,全面推开检察公开听证,受理群众来信来访1727件,7日程序性回复、3个月答复率均达100%;办理435件公开听证案件,当事人认可听证意见、接受听证结果的达96.5%。司法行政系统着力创新人民调解机制,全力推动人民调解员协会建立,推进仲裁工作融入社会矛盾多元化解预防机制,完成申创29个“五星”规范化司法所和25个“枫桥式司法所”。

营造法治环境 厚积法治之势

筑法治之基、行法治之力、积法治之势。
过去一年,全市政法机关充分发挥法治建设主力军作用,主动服务改革发展稳定大局,努力营造公平公正法治环境,法治商丘建设成效显著。

深入开展法治政府建设示范市创建活动。市委书记李国胜、市长摆向阳亲自谋划、推动,召开全市会议动员部署,建立督查指导、工作通报、季度观摩点评、工作例会等制度;深化府院联动,制定《市府院联席会议工作流程》,推动问题有效解决;深入推进“八五”普法宣传教育,开展普法宣传570场次、法律服务1200余场次、线上普法100余场次、法治讲座200余场次,厚植法治宣教土壤。

“是法官的真心付出,让我们的企业起死回生,两万多名工人保住了饭碗!”这是市中级人民法院办理的某鞋业公司被执行案件当事人的一番感慨。

此案涉案金额9亿多元,事关两家民营企业发展、两万多名工人就业,经过3个多月、24轮耐心细致调解,促成双方当事人达成实质执行和解并顺利履行。经多次回访,当前两家

企业生机焕发,经营形势红火。

法治是最好的营商环境,是高质量发展的重要保障。

2023年,全市政法系统充分发挥为经济社会高质量发展保驾护航的重要引领作用,以新安全格局保障新发展格局,深入组织开展“万人助万企”“企业服务日”“送法进企业”及涉企行政执法突出问题专项检查等活动,让法治化营商环境再优化再升级。

全市两级法院着力服务经济发展,依法高效审结涉企案件53553件,走访、回访涉诉企业885家,开展宣讲培训、提供法律服务179场次;综合运用调解、和解等方式执结涉企案件2411件;审结破产案件27件,清理债务136.3亿元,盘活土地3418.4亩。

市人民检察院围绕服务保障豫商经济技术开发区高质量发展研究出台工作意见,走访企业50余家,解答法律咨询30余条,化解风险6件;对长期“挂案”的涉企刑事案件组织专项清理,依法监督撤案7件,办理企业合规案件8件,促进企业合规守法健康运行。

市公安局持续推进公安“放管服效”改革,制定《2023年优化营商环境便民利民措施》,推出保护市场主体“18项改革”、24项便民利民举措;精心组织“黄河行动”“万警助万企”“项目警务”服务活动等,290项审批服务事项不见面审批率和行政许可当场办结率均达到100%,充分保障了企业合法权益。

市司法局重点开展专项整治、联动检查、集中攻坚、源头治理四项专项治理活动,排查涉企行政执法案件14807个,梳理执法突出问题216个,建立规章制度60项;成立商丘市中小投资者教育基地,开展贯穿全年的“优化法治营商环境 构建和谐劳动关系”专项普法活动,受到企业广泛好评。

锻造政法铁军 擦亮为民底色

忠诚是为政之魂,干净是立身之本,担当是成事之要。

过去一年,全市政法系统扭住队伍建设这

个关键不动摇,严格落实《中国共产党政法工作条例》和省委《实施细则》,厉兵秣马,练好内功,切实加强革命化、正规化、专业化、职业化建设,努力打造一支既政治过硬又本领高强的新时代政法铁军。

过去一年,全市政法系统把“严”的主基调贯穿队伍教育管理监督全过程、全方面,发扬自我革命精神,以“纪律作风整肃行动”“队伍管理风险隐患排查化解行动”等专项行动为抓手,纵深推进全面从严治党,促进干警清廉、队伍清正、司法清明。

过去一年,全市政法系统着力打造高素质政法队伍,坚持“创新驱动、人才强基”,建设完善人才资源库,组织开展专业素能培训,完善职业保障机制,用心用情用力解决好政法干警的实际困难,不断增强广大干警的荣誉感、自豪感、归属感。

过去一年,一大批政治过硬、信念过硬、能力过硬、作风过硬的政法干警纷纷涌现:全市有12个集体、16名个人受到国家级表彰,103个集体、216名个人受到省级表彰。他们用实际行动证明了自己是保卫人民平安、维护公平正义的“铜墙铁壁”,是维护社会大局稳定、护航高质量发展的“定海神针”……

一次次快速救援,一件件公正裁判,一项项便捷服务,一次次改革创新,全市政法系统驰而不息、久久为功,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,树立起新时代政法干警的良好形象。

春风浩荡催时至,华美景象随春来。2024年是新中国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键之年,全市政法系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记对政法工作重要指示精神,按照中央、省委政法工作会议和市委六届五次全会暨市委经济工作会议部署,全面做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,以高水平安全保障高质量发展,为建设更高水平的平安商丘、法治商丘贡献力量。

关爱成长的心灵 播种美好的明天

关心爱护未成年人成长,人人有责